

李克强:力争率先在孩子身上实现“零艾滋”

在第27个世界艾滋病日来临之际,中共中央政治局常委、国务院总理李克强来到北京首家接诊艾滋病患者的佑安医院,考察艾滋病防治工作,代表党中央、国务院慰问一线医护人员、基层防艾工作者和志愿者。

李克强首先来到感染科病房,看到这里一对艾滋病患者夫妇通过实施母婴阻断措施拥有了健康宝宝,李克强高兴地为孩子送上祝福。他说,艾滋病可防可控可治,这个孩子给你们一家带来了欢乐,也让更多患者燃起

生命的希望。我们已经决定,将一些技术上成熟、成本可控、社会效益好的防艾措施,在2015年底前推广到全国,力争率先在孩子身上实现“零艾滋”目标。

昨天,2014年“世界艾滋病日”主

题宣传暨“美好青春我做主——红丝带健康大使青春校园行”启动仪式在北京举行。国家卫计委副主任王国强介绍称,截至今年10月底,我国报告现存活的艾滋病感染者和病人已达49.7万例,死亡15.4万例。综合新华社

它是南京最隐秘的QQ群 艾滋感染者在这里说出自己的秘密

500多名群友,一半以上是18-25岁年轻人,7成感染者选择对家人隐瞒

深夜10点多了,里屋,妻儿熟睡,书房里,40岁的童年(化名)盯着电脑屏幕,QQ群头像不断闪烁。几个新近加入群的艾滋感染者,字里行间带着无助、迷茫、恐惧甚至绝望。这种地狱般的心理折磨,童年有种似曾相识的感觉,他也是一名艾滋感染者。

4年前,童年建立QQ交流群,帮助别人,也救赎自己。在南京这个城市里,这是一群最隐秘的人,这个QQ群也最为隐秘。昨天,现代快报记者走近这部分人群,第一次倾听这个群的“心声”,因为只有在这里,他们才能说出自己的秘密。 现代快报记者 俞月花 刘峻



制图 李荣荣

相关新闻

记者探访南京特殊监区 与“涉艾”嫌疑人面对面

今天是世界“艾滋病日”,为提高大家对艾滋病的认识,现代快报记者昨天来到南京警方设在南京郊外的艾滋病监区,带您了解艾滋病嫌疑人的监区生活。



民警和医务人员一起,为艾滋病嫌疑人检查身体 警方供图

群主

妻子不离不弃 让他坚持这么多年

1974年出生的童年,南京人,1米78的个头,待人热情和善。2008年3月,他确诊感染艾滋病毒。当时,他34岁,儿子7岁。

“刚被查出来时,一个月都没有出门,绝望。感觉这是一个很可怕的病。”他说,当时想,自己再活5年就知足了。

一个月的低潮期后,他觉得愧对家人,不知要如何面对和坦白。一天,妻子察觉到他的不对劲,追着问到底怎么了,他决定坦白。

童年对妻子说:“如果你不能接受,我们可以离婚,我不怪你。”妻子听说后,当场号啕大哭。童年没想到的是,妻子冷静下来后,反而开导童年:“没关系,只要你好活着,看到你健康就行。”

妻子的不离不弃,给了童年莫大的安慰和勇气。6年来,妻子一如往常地照顾他。就跟很多普通三口之家一样,他们也照常上班,孩子照常上学,一天天长。

童年说,这些年,在任何时候任何场合,妻子绝口不提“艾滋病”这三个字。妻子的付出,让童年倍受感动。

对待儿子,夫妻俩选择了隐瞒。“孩子到现在也不知道,我们希望保护他,让他和别人家的孩子一样正常、健康地长大。”

建群

QQ群帮助年轻人挺过难关

进群强调“三不问”

童年确诊为艾滋感染者第一年,在疾控中心工作人员的介绍下,他加入了一个QQ群。群里有100多个感染者。“那个群里大家都很少说话,好像都有话说,但又都有所顾忌。”讲话的人少了,群也就失去了它本来的意义。

2010年,童年另起炉灶,重新组建了一个新的病友QQ群。现在人已经满了,童年近日不得不又新开了一个群,也已经有近百人。

“总共有500多人。有一些是从原来的群里过来的,大多数是2010年以后新感染上的。绝大多数是江苏的,南京居多。”童年说,他坚持“三不问”,从不主动问这些人是如何感染的,也不问工作,也不问家庭状况。

童年将自己的电话号码,QQ群号印在名片上,交给医院医生,以及疾控中心的工作人员。新的感染者,可以很方便找到这个群,以及他本人。童年作为过来人,想给那些“新人”一些力所能及的心灵安慰和帮助。

偶尔聊生活,不晒自拍照

“第一次去看病,开药的话要花多少钱?”“周日可以抽血做十天药检查吗?”……QQ群最

活跃的时间一般从傍晚下班后持续到午夜时分,甚至有时会延长到次日凌晨。面对新病友提出的种种疑问,童年已经可以给予准确的解释。

关于平日里的生活,大家偶尔也会在群里随意聊一聊。和其他一些QQ群不同的是,他们中很多人都不知道对方真实的社会身份。他们虽然也晒旅游、美食等,也仅限于风景照和美味照,自己和家人的照片是不会出现的。

群友一半以上是年轻人

在这500多人中,最年轻的只有十五六岁,而年龄最大的已经70多岁了,一半以上是年轻人。他说,从2010年开始,他明显感觉艾滋感染者在呈现年轻化趋势。江苏省卫计委也证实了这一点,青年学生、50岁以上老年男性人群的报告病例数有逐年上升趋势。

“有许多是从年轻人中检测出来的,年龄在18岁到25岁之间,家里人知道的可能只有二三成。”

他估算了下,群里面有40%左右是单身,60%是有婚姻的。其中至少70%的人选择隐瞒家人。如果感染者选择坦白,“只有10%左右可以像我一样夫妻能和平相处,而80%以上最后都婚姻破裂,离了婚。”

群友

坦白的已婚感染者 八成都离婚了

童年能够感受到网络那一端,感染者承受的巨大压力。首先就是社会的歧视,就业难是最现实的生存问题。一旦查出后,一般单位都会拒绝。

另外,如果说实情成为最大的折磨。大部分已婚感染者选择了隐瞒,却不得不身心受到压抑。

“南京一名感染者,2011年被确诊感染。现在他的孩子18岁了。他还是瞒着妻儿。大概40多岁的人,每天心情都很压抑。每天早晚各要吃一次药,就怕家里人发现。”童年说,普通夫妻的性生活受到影响,感染者通常对夫妻生活产生恐惧。

童年说他也是幸运的,妻子给了他一个完整的家。很多人就没这么幸运了。坦白的已婚感染者中,80%以上家庭破裂,离婚了。

10天前,QQ群里就有一个病友倾诉了自己坦白后遭遇。“他是去年被查出来的,30多岁,有一个4岁的孩子。10天前鼓起勇气坦白了。但妻子知道后,马上就闹着要离婚。”童年说,这个感染者去年才买房,还有数十万的房贷。“妻子要了房子,这名感染者自己还要承担全部房贷。现在人已经搬出来了,连租房子的钱也没有。他现在每天都担心被单位开除。”

心愿

免费药物多一些
尊重多一些

童年说,从2008年开始,他们就由江苏省红十字会、省疾控中心牵头,成立了这个“互助组织”。有专门的办公地点,很多QQ里的网友,也可以走下虚拟网络。他们可以到这里来坐一坐,聊聊内心的苦闷,缓解下平日无法释怀的压力。

除了免费药物,很多人还要吃自费的药物,普通药一个月要1000多元,贵一点的一个月要两三千块钱。各项费用加起来,一个月甚至要三四千才能维持。而且很多都是自费的,医保报不报。

还有一部分人出现并发症感染,住院费用相当贵。“一般进去后都要几万到几十万不等,很难承担。”童年说,希望免费的药物范围能扩大一些。

对于这一群体,童年最期望社会能给予他们最起码的尊重。“我们也希望能有尊严地活着。”

通讯员 宁公宣
现代快报记者 李绍富